同志看看‧看看同志──校園同志教育研討會
「從手指長度到人工受孕──漫談同志與科技」場次閱讀資料
觀手指長度可知性取向?
二三指近同性戀傾向大

人的性取向原來可從他的手指得到啟示。

英國《自然》科學雜誌周四報道，美國加州大學柏克萊分校的研究員，訪問了七百二十名成年人後，發現無論是男同性戀者或女同性戀者，食指與無名指兩隻手指的長度相差均非常小；相反，異性戀者這兩指的長度則相差很大。
雄激素是主因

手指的長度受雄激素影響，女性食指的長度一般跟無名指差不多，但男性卻由於在子宮時，暴露於大量雄激素中，故食指通常較無名指短，其中右手最能反映這情況。食指與無名指的長度相差愈小，成為同性戀者的機會便會愈高。

研究與加拿大專家指愈多兄長的男性，成為同性戀者機會愈高的研究結果不謀而合，而雄激素均是造成這兩個研究結果的主要因素。
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自我注射法受精 女同志成功做人

更新日期:2007/03/09 04:09 記者:　林倖妃／台北報導 

當媽媽是很多女人的心願，但女生愛上女生怎麼辦？女同志媽媽聯盟ＭＳＮ社群指出，除了和男同志假結婚、真人工生殖，社群間流傳「自我注射法」，由男性提供精子，再用針筒注射進女性體內，在台灣已有人成功完成。
剛通過的「人工生殖法」排除單親、單身和同志使用捐贈精卵的可能，遭女同志團體痛批，看似正面的立法，卻忽視夫妻以外的人也有生育權！女同志只能以自我注射法或借精，甚至假結婚才能完成女人懷孕生子的夢想。女同志媽媽聯盟ＭＳＮ社群指出，很多女同志寧願以非法的手段，花費比一般不孕夫妻多十倍的錢，冒著風險取得捐贈的精子生下孩子。
目前已有女同志出國取得精子生下小孩者，也有越來越多年輕同志伴侶採「自我注射」的人工生殖方式生育。女同志媽媽聯盟代表小波說，生育子女是人類自然的渴望。國外已在女同志間流行以自我注射方式懷孕生子多時。
個性開朗的ＩＶＹ大學時和學姊相戀，後學姊因癌症過世。ＩＶＹ說，她當時就一直想要有自己的孩子，後來到日本工作期間，由在日本婦產科診所當醫師的同學為她進行人工生殖手術，在第四次植入胚胎後，成功受孕，令她欣喜若狂。如今女兒小妞妞已一歲多，母女相依為命，她的生命充實許多。

搶救公視，干同志屁事？

同志們，還記得2003年，晚上8點，大家急著衝回家，或是群聚在同志諮詢熱線一起看公視的畫面嗎？

繼公民監督國會聯盟元旦「搶救公視、監督國會」遊行之後，媒體報導1月9日蔡明亮、魏德聖等藝文界工作者近百人，聚集在自由廣場，訴求搶救公視，要求立法院解凍預算，政治黑手退出公視，由全民監督公共媒體。在前一週1月3日，正在被期末報告追殺的小安，還有幾個性別所的同學，被所長邀去鳳山火車站一起為公視預算解凍「藝術遊街」，希望大家能打開13台公視頻道，支持公視，同時訴求南北平衡。

元旦放假這幾天，正好男朋友也從彰化下來高雄陪我一起做作業，把作業暫時忘掉，我們手拉手去為公視加油，延路喊著「打開公視，支持公視」，身上掛著大牌子，寫著「水果冰淇淋，Yo-yo在公視」，告訴大家公視是一家老小都適合看的電視台。男朋友手上雖然拿著傳單，卻一直很害羞不敢發給路人，經過一戶戶店家，真想進去買個點心，順便幫他們把電視直接轉台到公視，這樣還滿酷的。

沿路走，一邊在思考，為什麼我會願意走上街頭捍衛公視的預算呢？公視是什麼樣的媒體，為什麼值得我在期末水深火熱的時候，與其他人走上街頭呢？真的是因為公視是媒體中的清流嗎？因為公視是紀錄臺灣在地觀點與多元觀點的電視台嗎？因為每次NGO發聲的活動，只有公民新聞和公視才會如實陳述NGO的訴求，而不光是灑狗血地剪輯假裝發生衝突的畫面嗎？

高雄鳥會理事長說，因為鳥與生態息息相關，而公視是關心生態的電視台，所以上要街頭支持公視，這個上街頭的理由說服了我。我又想，那公視和同志有關嗎？公視關心性別議題嗎？仔細回想，2003年，那時還住在台北的我，一堆小同志晚上都往同志諮詢熱線跑，就是為了看公視製播的「孽子」，每天朋友見面一定要討論劇情演到哪裡，到現在CD播放器的「孽子」原聲帶還是不斷地在播放。原來公視自2001年起，就開始放映或製播「角落」、「幸福備忘錄」、「童女之舞」、「無偶之家，往事之城」、「豔光四射歌舞團」、「沿海岸線徵友」，不但不會污名化同志，更讓臺灣社會更有機會看見同志、認識同志，呈現多元同志的觀點，同時也支持同志紀錄片導演。去年底還不斷向人推薦那部關心臺灣女性、跨國婚姻、單親家庭、同志原生家庭的「艾草」，整個角色與議題的描寫更是令人感到印象深刻。

原本為公視上街，只是一股支持平衡報導好媒體的衝勁，沒想到公視默默地為同志們服務很久了，這不只是為了社會公義而走，更是為了感恩、感動而走。想到這裡，汗從額頭上流下來，手把男朋友的手握得更緊了，腳步更踏實了。
科學需要再同志一點
2010年臺灣性別平等教育協會出版吳嘉麗與藍佩嘉合製的《奈米女孩》短片，陳述二個女學生對學習科學的嚮往，而且還編了一套rap來談「女性參與科學」。很多人看了短片才知道原來吳健雄是女性，不僅可以用來鼓勵女學生繼續參與科學，也向閱聽人介紹傑出的女科學家。現在這類平易近人的媒材與論述仍然很少，具有性別觀點的科學教育論述需要被更多人看見。

科學教育需要涵納不同性別、族群、階級、宗教、性傾向的差異經驗，有助於不同身份的人學習科學，運用不同背景的特殊生活經驗，有助於科學、科技研究領域的突破與創新。

在《奈米女孩》片中，提及小阿姨搞不好是女同志，所以一直單身。涵納不同經驗的科學教育中，「同志」參與科學會不會有什麼不同？是否也會為科學帶來不同的問題？或另類的科學研究方式呢？

上網用「同性戀」與「科學」作為關鍵字來查詢，出現的是一串又一串關於「同性戀遺傳基因」、「同性戀環境因素」、「同性戀是否病態」等等的資訊。努力從生物學、精神病學、社會學探討同性戀的成因，各種眾說紛紜的理論百家爭鳴，關注同性戀的議題中，竟只有「同性戀是先天還後天」的問題。

一些科學家，努力把同性戀「問題化」，視同性戀為問題，卻不問異性戀的成因，在研究中也無法區分跨性別、同性戀、雙性戀、疑性戀等等的差別，對同志社群的認識淺薄，卻硬是要進行同性戀基因研究。

部分同性戀環境、後天形成觀點的多是社會科學家，卻也避免不掉同性戀可以「變成」異性戀的觀點，忽略多元的性傾向與脈絡因素。那異性戀的成因又是什麼？

如果有同志科學家，會不會問問不同的問題？不把同性戀的成因當問題？也許這個答案會是肯定的，也許同志科學家不會問是哪隻手指比較長，就有可能是同性戀，而忽略了同志的多樣性。

也許同志科學家會問透過哪些科學技術，可以讓二個同性別的人，生下一個孩子？也許同志科學家會問，什麼才是用來做女性束胸的最好材料？也許會尋找「性別歧視」是不是一種可被治癒的疾病？還是基因遺傳所造成？或是讓恐同症的患者，服用什麼藥物可以減緩對同志的恐懼？

「同性戀」在科學領域長期以來一直被視為「行為」與「問題」，而無法了解、也無法尊重地視其為一個「身份」。難道我們會把「女性的成因」視為一個問題？科學家不應當將「同性戀」問題化，更不該將社會與個人的偏見歧視「科學化」。

科學與科技被期待能改善人類的生活。在科學、科技領域中，其實有許多同志科學問題比「同性戀成因」更值得研究，像是如何發展有益同志社群連結的網路科技、男女同性伴侶生活型態帶來的健康與醫療問題等等。用同志的角度來思考科學問題，甚至改善同志與非同志的生活品質。
期許科學家們更認真看待「同志」作為一個「身份」，或是一種生活方式來進行科學研究。希望未來有同志科學家現身，也期待更豐富多元的同志科學研究。
【封面故事】拉子受孕DIY，想要寶寶自己來！
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在以往，有許多同志伴侶，覺得不能一起生育一個自己的孩子，是身為同志最大的一個遺憾。然而，已經有許多同志發現了可以自己受孕的方式，除了苦苦哀求婦產科醫師幫忙，透過一些簡單的技術，拉子自行受孕，已經不是遙不可及的夢想。
小慈與元敏是一對交往多年的couple，懷孕的小慈臉上閃耀著即將當媽媽的光輝，元敏更是因為小慈有孕在身而對小慈呵護有加。談起想要一起有一個小孩的經過，兩人臉上都有著堅定而溫柔的神采。小慈說到，「我一直覺得，身為一個女人，沒有小孩是一件很可惜的事情。」兩人間交往穩定，漸漸萌生了想要共同有一個小孩，組成一個更完整家庭的念頭。

在以往，許多同志想不到除了和男性發生關係之外的受孕可能，假如找不到醫生願意幫忙，似乎只能養狗兒貓女來當作自己的寶貝。然而，辦法總是人想出來的，小慈與元敏為了想要生個孩子從多方管道收集自己懷孕的資訊。他們不僅在國外的拉子網站看到了一些自我受孕的故事，也聽到朋友的確使用這樣的方式懷孕。「之前我們有朋友用這樣的方式生下寶寶，所以我們也想可以試試看!」小慈表示，之前朋友首先計算女方的排卵期，日子一到，捐精的男性友人以自慰的方式取出精液，隨後女方以滴管將精液吸入玻璃管中，再將滴管直接放進陰道內，以擠壓方式讓滴管中精液流入陰道，試了三次之後，順利受孕，生下了一名女寶寶。

經過了這個例子的鼓勵，小慈與元敏也積極想要嘗試。首先他們找到了一位喪偶的男性友人阿丁，表示願意幫忙捐贈精子，由於阿丁本身已經有小孩，比較沒有將來可能想要孩子的疑慮。不過拉媽小編提醒，若是能和捐精友人作更清楚的協議，將可以更有保障。阿丁也很配合的前往醫院進行全身的健康檢查，發現一切都很良好，沒有遺傳性疾病，才真正決定由阿丁進行捐精的動作。(附1:本文最後會附上lupy提供的關於精子檢驗的一些小資訊。) 

問到懷孕之前需要什麼準備呢，小慈笑著說要把身體養好才能迎接孩子的到來，準備懷孕的日子，小慈常吃ㄧ些健康營養的食品調養身體。元敏在一旁補充，「還要兩個人一起努力追求經濟穩定，多賺一點奶粉錢啊。」孩子的到來不是一樁小事，可以看出再心情與經濟上兩人都一起做了很多的準備。接著小慈提到，懷孕前要計算排卵期，也就是適合懷孕的時期，是非常重要的。(附2：拉媽小編在文末附上一個計算排卵期的網站供大家參考。)小慈提到，「不過像我本身經期不準，就還需要去醫院打排卵針。」

經期穩定之後，接下來就要尋找合適的注射滴管，以便可以將精子注射進入陰道。元敏說，「用實驗用的滴管就可以了，在藥房或是化學藥品行都可以買到使用前先煮過消毒或是用酒精可以更確保衛生喔。」就在排卵期的前後是懷孕機會最適合的時機，這天備妥了滴管，阿丁就自己取出了一管精，將精子裝入消毒完畢的滴管當中，再由小慈與元敏協力擠壓滴管，將精子從陰道射進去體內完成後小慈就墊高了屁股在床上休息，等著好消息的到來。

後來，最神奇的是，經過一次自我注射精子的過程，小慈就懷孕了！「一次就成功了，成功帶來的感覺應該是驚喜吧。」小慈臉上掛著笑意說，因為也有友人經過多次注射都沒成功，自己一次就成功了，小慈與元敏除了感到驚喜，也更格外珍惜且期待這個孩子的到來。經過這次的懷孕，小慈表示，「其實我當時只是想試試看，沒想到其實還滿簡單的！」這也正表示了，只要找到適當的精子來源，加上健康的身體與消毒過後的滴管，就可以自行在家受孕。透過這個技術，不用透過婦產科醫師與醫療體系，女同志的求子之路就掌握在自己的手中。

小慈跟元敏都表示，他們並不覺得同志就不會想要有小孩，擁有一個小孩這件事情對他們來說和同志身份並不衝突。小慈說，「我不認為同志身份和小孩會有所牴觸，有個孩子讓我跟我的伴侶之間的關係更加堅定，我們現在是一對期待孩子出生的快樂女同志。」
    
最後，就讓我們一起祝福小慈和元敏的寶寶健康可愛的來到世界上吧。想要寶寶的妳，是不是也心動了呢？在使用自我注射懷孕的方式之前，也要先注意以下的幾件事喔。

 

附1:精子檢驗所相關資訊/lupy
拉子健康論壇吳嘉苓老師提到醫事檢驗所，可以檢查精子滿方便的昨天我走到中壢市區，看到一家「邱醫事檢驗所」，就進去問，ㄧ對老夫婦對我笑，問我要檢驗什麼，我說精子，老先生問是妳丈夫嗎，我說我幫朋友問的 :P

檢驗精子ㄧ次NT350元，可以本人到檢驗所或者告知檢驗所名字後，檢驗所會給你一個罐子，蒐集精液後ㄧ小時內送到檢驗所即可，檢驗需要六小時，大約隔天就可知道結果。

聽起來還滿方便的。:)

這樣如果找到捐精的人，不僅要他去做身體檢查還可檢驗精子待ㄧ切檢驗ok，在排卵期時約好時間，到旅館去分別隔壁兩房， ㄧ房請他提供精子， 另ㄧ邊則可當作作自行注射精子的地方，注入精子前拉子伴侶間可以先有一些調情的動作，這樣可使陰道呈現鹼性狀態，更適合準備受孕。

這樣的醫事檢驗所應該還滿多的吧，但是要注意的是該捐精者(known donor)可以主張他是孩子的爸爸，所以法律上會比較麻煩。所以可以盡量找到協調良好的捐精者，比如不想要小孩的男性友人，願意純粹幫忙。

如果是到不孕診所使用匿名捐精(unknown donor)的話，捐精者則放棄其法律上的權利。

下面是地址跟電話:
◎中壢臨床病理化驗 邱醫事檢驗所 中壢市中平路110號 電話03-4226923


--------------------------------------------------------------------------------------------------------
附2:排卵期計算網站http://www.fertilityasia.com.tw/taiwan/concern/Evaluating_Your_Fertility/Ovulation_Calculator.jsp
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